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Niederschrift 
 
über die 18. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
16.06.2022 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 
 
 
Anwesend: 
-stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Silke Clausen 
Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen 
Gemeindevertreter Jens Dau 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch 
Gemeindevertreter Marco Otzen 
 
Entschuldigt fehlen:  
Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 
Gemeindevertreter Jürgen Schultheiß 
 
 
Außerdem sind anwesend: 
Schriftführerin            Anna-Lena Petersen  
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

17. Sitzung am 24.03.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2021 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und die 

Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
  
 Nicht öffentlich 
10. Personalangelegenheiten 
11. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Arlewatt mit der Begrüßung aller Anwesenden. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 

 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt.  
 
 

 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
 

 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 10 und 11 
ausgeschlossen.  
 

 
 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 17. Sitzung am 24.03.2022       
 
 

Die Niederschrift über die 17. Sitzung vom 24.03.2022 wird einstimmig festgestellt.  
 

 

 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
Es wird die Sauberkeit im Sportheim bemängelt.  
Bürgermeisterin Silke Clausen wird es bei der nächsten Schulverbandssitzung ansprechen.    
 

 

 

 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 

Bürgermeisterin Clausen berichtet über folgende Punkte:  
 

• Bürgermeisterin Clausen nahm verschiedene Termine wie Geburtstage etc. wahr 

• Der Spendenlauf für die Flüchtlinge aus der Ukraine verlief gut. Die Beteiligung 
und die Spendeneinnahmen waren hoch. Die in Arlewatt untergebrachten Ukrainer 
sind nach Husum verzogen. Zudem wurde auf Amts-/Kreisebene zu viel Wohnraum 
angemietet, da die Zahlen der Prognosen unterschritten wurden.  

• Die Container für den Kindergarten sollen rechtzeitig geliefert werden, die 
Baugenehmigung ist bereits beantragt. Die Spielgeräte sind geliefert worden und 
sollen nach Aussage des Schulverband Vorsitzenden zeitgleich mit den Erdarbeiten 
der Container aufgebaut werden. Gemeindevertreter Olaf Mikosch ist an der Planung 
beteiligt.  

• Die Begehung mit dem Friedhofswerk, Kirchenvorstand, Pastor, Bürgermeistern und 
Bürgermeisterin ist erfolgt. Geplant ist die Urnengrabanlage neu anzulegen. Dies 
soll bereits demnächst durch das Friedhofswerk erfolgen, um den Friedhof 
attraktiver zu gestalten. Die Grabvergabe findet bereits über das Friedhofswerk statt.  

• Die Landtagswahl verlief prima, Bürgermeisterin Clausen bedankt sich bei allen für 
die Mithilfe.  

• Bürgermeisterin Clausen war zum Frühlingsgespräch des Schleswig-
Holsteinischen Gemeindetages. Bürgermeisterin Clausen hat den Schleswig-
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Holsteinischen Gemeindetag gebeten sich auf Landesebene um die Übernahme von 
Kosten bei der Verfügungstellung von Kita Plätzen zu kümmern.  

• Es ist eine Senkung bzw. Differenzierung der Kreisumlage geplant. Nach dem 
jetzigen Stand der Finanzkraft würde die Gemeinde Arlewatt weniger bezahlen.  

• Bürgermeisterin Clausen weist auf die letzte Sitzung hin und erinnert an die 
Sektionaltore der Feuerwehr. Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet, dass die 
Arbeiten nun durchgeführt werden, allerdings fallen hierfür circa 300,00€ Mehrkosten 
an.  

• Eine Bürgerin hat sich recht herzlich bei der Gemeindevertretung für die erhaltene 
Saat der Blumenwiese bedankt.  

• Die Abrechnung vom Osterweg wurde auf den 31.10.2022 verlängert. Die 
Rechnung der Firma Hoff liegt vor, diese wird allerdings noch geprüft. Die vorläufige 
Summe beträgt circa 400.000€, die Ingenieurkosten, sowie die Kosten der 
Pflanzstreifen am Biikeplatz kommen noch dazu.  

• Zurzeit liegen keine Anfragen nach Baugrundstücken vor.  

• Der Hausmeister vom Schulverband geht in den Ruhestand. Bürgermeisterin 
Clausen fragt die Gemeindevertretung, ob es vorstellbar ist einen Hausmeister für 
Sportanlage, Schule und Kindergarten in Vollzeit über den Schulverband anzustellen. 
Wenn ja, würde die Ausschreibung zum 01.01.2023 erfolgen. Allerdings müsste der 
Hausmeister eigenes Werkzeug, sowie einen Pkw mitbringen. Die 
Gemeindevertretung berät und kommt zu dem Entschluss, dass die Stelle mit 30 
Stunden ausgeschrieben werden sollte. Die Gemeindevertretung befürchtet, dass in 
den Wintermonaten zu wenig Arbeit anfallen könnte, um eine Vollzeitstelle zu 
besetzten. Dies wird Thema in der nächsten Schulverbandssitzung sein.  

• Der Probenentnehmer muss zum Klärteich kommen können. Problem ist, dass auf 
der Koppel Mais gepflanzt wurde. Es soll mit dem Eigentümer gesprochen werden, 
dass zwei bis drei Reihen Mais zu entfernen sind, um den Anforderungen des 
Kreises Nordfrieslands gerecht zu werden. Gemeindevertreter Olaf Mikosch wird sich 
darum kümmern.  

 

 
 

 

 
 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 
 

Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet über folgende Punkte: 
  

• Jahreshauptversammlung vom Sportverein Arlewatt, der Sportverein hat Zuwachs 
bekommen, die Mitgliederanzahl ist von 454 auf 530 gestiegen. Zudem wurde ein Teil 
des Vorstands neu gewählt.  

• Den aktuellen Stand der Straßen- und Wege in Arlewatt.  

• Die Tore beim Kindergarten wurden entfernt.  

• Die Abwasserpumpe beim Sportheim muss erneuert werden, hierfür fallen Kosten in 
Höhe von 2.500,00€ an. Es wurde ein Angebot der Firma Olaf Hansen eingeholt. Der 
Bauausschuss wird sich dem annehmen.  

 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

 

 

Gemeindevertreter Jens Dau erfragt den aktuellen Stand der Windkraft in der Gemeinde 
Arlewatt. Bürgermeisterin Clausen steht mit dem Landrat Florian Lorenzen in Kontakt. 
Ursprünglich wurde der Bezirk in der Marsch vom vorherigen Landrat Dieter Harrsen als 
Landschaftsschutzgebiet ausgewiesen. Fraglich ist, ob der derzeitige Landrat dies weiterhin 
wünscht. Bürgermeisterin Clausen kümmert sich um die Angelegenheit und wird die 
Gemeindevertretung auf dem Laufenden halten.  
Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen fragt, ob die Veranstalter vom Zeltfest für die 
Lautstärke der Musik Auflagen erhalten. In diesem Jahr wurden die Bässe verstärkter 
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wahrgenommen. Bei der nächsten Gestattung für das Oktoberfest soll explizit darauf 
geachtet werden, dass die Bässe zeitiger runtergedreht werden.  
 
 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2021       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließ die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen für das 
Jahr 2021 einstimmig.  
 
 

 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 

 

Gemeindevertreter Heiko Jacobsen berichtet über die letzte Finanzausschusssitzung. Die 
Gemeindevertretung beschließt den Jahresabschluss 2021 und die Verwendung des 
Jahresüberschusses einstimmig.  
 
 

 

 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den 
Tagesordnungspunkten 10 und 11 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des 
öffentlichen Wohls oder berechtigte Interesse Einzelner es erfordern.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlich:  
 
10. Personalangelegenheiten       
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… 

 
 
11. Grundstücksangelegenheiten       
 
 

… 
 
 
 
 
 
 
 

 
Öffentlich: 
 
12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 
Die Öffentlichkeit wird hergestellt. Bürgermeisterin Clausen gibt das Ergebnis, soweit 
dies möglich ist bekannt.  
 
Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

• Verlängerung der Frist für die Bebauung der Grundstücke im Neubaugebiet, statt 3 
Jahre 6 Jahre.  

• Die Gemeinde Arlewatt hat Überwegungsrechte genehmigt bekommen.  
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Clausen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

     Bürgermeisterin               Protokollführerin  


	Ende der Sitzung: 21:15 Uhr

